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РОЗДІЛ V 

НАСТУПНІСТЬ ПОЧАТКОВОЇ ТА СЕРЕДНЬОЇ ЛАНКИ 

ОСВІТИ НУШ 
 

Климко Лариса Василівна, 

методист лабораторії дошкільної та початкової освіти,  

Рівненський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти,  

м. Рівне 

 

НАСТУПНІСТЬ – АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА 

СУЧАСНОГО ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

Перехід учнів із 4-го до 5-го класу – одна із найбільш складних педагогічних проблем, 

а період адаптації у 5-му класі – один із найважчих періодів шкільного життя. Учням, які 

звикли до певних порядків початкової школи, потрібен час, щоб пристосуватися до нового 

темпу і стилю життя.  

Часто зовнішні зміни збігаються у часі з початком фізіологічних змін в організмі 

дітей. В учнів змінюється їхнє соціальне оточення і система освітньої діяльності, що ставить 

більш високі вимоги до інтелектуального й особистісного розвитку. Такі перехідні періоди 

життя і діяльності учнів виявляють специфічні проблеми, що потребують особливої уваги 

педагогів, батьків, практичних психологів.   

Процес звикання до нових вимог, порядків, оточення, умов життя називається 

адаптацією, відповідно умовою успішної адаптації є наступність.  

Переходом дитини до освітнього процесу 5-го класу передбачається адаптація не 

тільки до власної соціальної ролі, а й до особливостей засвоєння знань у нових умовах.  

Учителям п’ятих класів необхідно враховувати такі чинники, що впливають на 

освітній процес: нові умови навчання, зокрема різноманітність нових предметів; наявність 

нового класного керівника, збільшення кількості вчителів-предметників (у кожного з них 

своя система вимог); новий режим роботи; збільшення навчального навантаження; 

перебування в оточенні старшокласників; фізіологічні та психологічні зміни підліткового 

віку; особисті проблеми школяра. Уважне ставлення до кожного учня пом’якшить його 

перехід до навчання в п’ятому класі. 

Обов’язково слід пам’ятати про те, що характер адаптаційних процесів п’ятикласників 

залежить від їхньої згуртованості, злагодженості та узгодженості дій, а також від дій 

дорослих, які знаходяться поруч. 

У процесі психологічної адаптації учнів 5-х класів до нових умов навчання важливо 

виокремити такі компоненти: аналіз вікових особливостей молодших школярів; визначення 

ефективності методів їхньої діагностики; визначення ознак дезадаптації дітей саме в 

перехідний період; взаємодія та взаємоприйнятність індивідуальних стилів учителів у 4 -му 

та 5-му класах; визначення взаємодії педагогів, практичного психолога та батьків. 

Вирішенню означених вище та інших проблем наступності підпорядковано тактичний 

план дій, в якому прописуються завдання з вирішення тих чи інших питань, відповідно 

сплановані до них заходи, терміни проведення та відповідальний за виконання.  
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Для того, щоб адаптаційний період в учнів пройшов безболісно, можна передбачити 

такі його організаційні етапи: розробка практичним психологом програми адаптації 

здобувачів освіти; прийняття кожним класним керівником ідеї адаптаційного періоду й 

усвідомлення його змісту; складання класним керівником програми адаптаційного періоду з 

урахуванням індивідуальних особливостей учителів і учнів на основі освітньої програми; 

створення адміністрацією закладу освіти педагогічних умов, що забезпечують адаптаційний 

період для п’ятикласників (зміни в розкладі, надання кабінетів для роботи, дотримання 

санітарних норм тощо); залучення інших фахівців для допомоги учням у період адаптації під 

час переходу з 4-го до 5-го класу. 

Аналіз усіх ситуацій засвідчив необхідність створення спеціальної програми на 

адаптаційний період. Метою адаптаційної програми є: полегшення процесу адаптації; 

створення доброзичливої атмосфери, яка дозволяє учням та вчителю краще зрозуміти один 

одного; відпрацювання етапів організації міцних і дружніх зв’язків між педагогами; 

активізація мотивації навчання, поступове вироблення в учнів вміння брати на себе 

відповідальність за своє навчання. 

Адаптаційна програма передбачає специфічні завдання, зокрема: 

–  для п’ятикласників: допомогти прийняти нову позицію – учня 5-го класу, «нових» 

учителів, адаптуватися до різних вимог учителів-предметників; посприяти п’ятикласникам у 

самоорганізації та самоконтролі;  

–  для вчителів: знизити рівень тривожності вчителя перед незнайомими учнями, 

скоротити період звикання до нового класу; створити доброзичливу атмосферу, в якій будуть 

комфортно почувалися як учні, так і вчителі; допомогти вчителям швидше пізнати дітей, 

швидше індивідуалізувати, диференціювати та інтегрувати їх до навчання; 

– для батьків: зняти напругу, викликану майбутнім навчанням їхніх дітей; створити 

атмосферу співпраці; домовитися про способи взаємодії вчителя з батьками впродовж року; 

виявити сподівання батьків щодо навчання дитини в школі, співвіднести їх зі сподіваннями  

педагогів.  

Надзвичайно важливим завданням у цей період є виконання програми спільними 

зусиллями адміністрації, педагогів, батьків, практичного психолога та учнів.  

Реалізація завдань програми включає такі компоненти дій: вироблення в закладі 

освіти єдиної адаптаційної програми, в якій конкретизуються заходи, сплановані для 

вивчення учнів, спілкування з батьками, знайомства з учителями -предметниками, 

ознайомлення з роботою психологічної служби; створення класними керівниками власних 

програм адаптації з урахуванням можливостей та особливостей дитячого та батьківського 

колективів; забезпечення адміністрацією закладу освіти педагогічних умов із метою 

проходження адаптаційного періоду; проведення батьківських зборів, ознайомлення з 

матеріалами та підсумками адаптаційного періоду; проведення підсумково-педагогічних 

нарад для обміну досвідом і осмислення результатів.  

У чому ж полягає цінність програми? Передусім адаптаційна програма допомагає 

будувати освітню роботу системно, послідовно; відстежувати результати і своєчасно 

виправляти виявлені недоліки; забезпечувати творчий поступ учителя.  

Виявити причини труднощів у процесі адаптації учнів у перші тижні спілкування, 

навчання, життя у сформованому класі та визначити шляхи корекції можна за допомогою 

мікродослідження. Причини труднощів, які перешкоджають адаптації учнів, у 

мікродослідженні можна вивчити за допомогою таких методів: спостереження відносин між 
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однокласниками, стосунків між хлопцями та дівчатами, дотримання правил класного 

колективу; індивідуальними особливостями учнів; аналіз нових вимог учителів 5-х класів; 

особистісних якостей класного керівника; порівняння змісту Типових освітніх програм і 

обов’язкових навчальних результатів з дисциплін за освітніми галузями для четвертих і 

п’ятих класів.  

Одним з основних напрямів профілактичної роботи в школі є психолого-

педагогічний консиліум, завданнями якого є: виявити характер і причини відхилень у 

поведінці та навчанні учнів; розробити програми виховних заходів із метою корекції 

розвитку учнів; консультування щодо вирішення складних конфліктних ситуацій. 

Серед основних функцій консиліуму варто виокремити такі: діагностичну – полягає у 

вивченні соціальної ситуації розвитку учнів; реабілітаційну – передбачає захист інтересів 

дитини за несприятливих умов; корекційну – спрямована на усунення стану психологічної  

незахищеності учнів. 

Принципами організації роботи консиліуму є: повага до особистості; позитивне 

налаштування; притаманна позиція «не зашкодь» та інтеграція психологічних і методичних 

знань. 

Консиліум є важливим інструментом, що дає змогу скласти для кожного учня власний 

освітній маршрут, дібрати оптимальний варіант індивідуального підходу.  

Для кращого вивчення здобувачів освіти потрібно насамперед вивчити зміст свідоцтва 

досягнень та портфоліо учня. Такі дослідження дають нам інформацію про причини 

прогалин у навчанні чи недоліків у поведінці. Поглиблене вивчення здобувачів освіти 

дозволить глибше розв’язати і таку проблему, як розвиток їхніх здібностей, нахилів, що 

стала особливо актуальною у наш час. Особлива роль у роботі консиліуму відводиться 

практичному психологу. Серед завдань практичного психолога на педагогічному консиліумі  

– допомогти вчителям із різних сторін підійти до оцінки інтелектуального розвитку учня, 

його особистісних якостей; показати складність і неоднозначність проявів поведінки, 

стосунків у колективі; висвітлити проблеми самооцінки, мотивації, особливостей 

пізнавальних та інших інтересів, емоційного настрою; забезпечити дитиноцентризм, тобто 

підхід до дитини за принципами НУШ. 

За своєю метою консиліуми поділяють на: первинні – проводяться під час 

зарахування учня в клас, для визначення особливостей його розвитку та необхідного 

супроводу педагогічного процесу; планові – рекомендують проводити не рідше одного разу 

на семестр для оцінювання динаміки та корекції навчання; термінові – проводяться на 

прохання педагогів із метою з’ясування причини виникнення проблем в учня; заключні – 

проводяться у зв’язку з переходом учня на новий рівень навчання та з метою оцінки його 

статусу на момент закінчення навчання. 

Підготовка та проведення роботи консиліуму щодо вирішення проблем наступності 

передбачає такі три етапи: І етап – це план підготовки та проведення консиліуму; ІІ етап – 

план підготовки до проведення засідання педагогічної ради; ІІІ етап – проведення засідання 

педагогічної ради. 

Відповідний інструментарій щодо підготовки та проведення консиліуму  

запропоновано у підготовлених методичних рекомендаціях [1, с. 45].  

Отже, успішній адаптації учнів 5-х класів до навчання сприятиме цілеспрямована 

координація дій учителів, їхній професіоналізм і досвідченість. Такий підхід до забезпечення 

наступності гарантує: на рівні початкової освіти – збереження цінності зазначеного вікового 
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періоду, пізнавально особистісний розвиток дитини, її готовність до взаємодії з навколишнім 

середовищем; спрямованість освітньо-виховної роботи на ті вимоги, які будуть висунуті в 

закладі освіти в першому адаптивному циклі; на рівні 5-го класу – опора  на наявний рівень 

навчальних досягнень молодшого шкільного віку та їхнє активне використання в освітньо-

виховному процесі основної школи, на індивідуальну роботу в разі інтенсивного розвитку, 

спеціальну допомогу в корекції несформованих на попередньому етапі якостей, а також 

перспективний розвиток якісно нових видів діяльності та форм взаємодії із навколишнім 

середовищем, нових рис особистості здобувача освіти. 
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НЕПЕРЕРВНІСТЬ І НАСТУПНІСТЬ У НАВЧАННІ ЯК ПЕРЕДУМОВА 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ 

Історично склалася традиція розглядати освіту як низку ступенів, що послідовно 

ускладнюються i якими повинна пройти сучасна людина. У педагогічній освіті неперервність 

розглядається як система безперервного навчання. Взаємозв’язок, єдність i цiлiснiсть такої 

системи зумовлюється дотриманням принципів наступності та перспективності в навчанні, 

оскільки «неперервний» означає суцільний, постійний, безупинний. У такому розумінні 

неперервна освіта відкриває можливості для досягнення цілісності й наступності в навчанні, 

перетворення освіти на процес, що триває упродовж усього життя людини. Чільне місце у 

формуванні досвіду інтелектуальної, творчої діяльності, ціннісних орієнтирів, навчанні 

толерантної, етичної поведінки для взаємопорозуміння й входження дитини в соціум посідає 

процес спілкування з дорослими й однолітками. Від ефективності й доцільності його 
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